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SORU 1 - HESAP MAKINESI

4 temel matematik islemini (toplama, ¢arpma, ¢ikarma, bdlme) ondalikli sayilar lizerinde yapan bir
hesap makinesi kodu yazmaniz istenmektedir. Kodunuz -1 ile ¢ikis yapilmasi istenene kadar SUREKLI
cahsacaktir: Kodunuz su sekilde bir menti ile ¢alisacaktir:

HESAP MAKINESI KODUNA HOSGELDINIZ

1. Toplama
2. Cikarma
3. Carpma
4. Bolme
apmak istediginiz islemi seciniz. Cikmak icin "-1" giriniz.
Seciminiz: 4
|Birinci sayiyi giriniz:9.0
Tkinci sayiyi giriniz:4.0
Islem sonucu: 2.250

1. Toplama
2. Cikarma
3. Carpma
4. Bolme
apmak istediginiz islemi seciniz. Cikmak icin "-1" giriniz.
Seciminiz: -1
IFule gule!!! Program sonlandi...

Sekil 1 - Program giktisina bir 6rnek. Yazmis oldugunuz hesap makinesi kodu programdan ¢ikis yapilmasi istenene kadar
¢alismaya devam edecektir. Programdan “-1” girisi ile ¢ikis yapilacaktir.
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DEGER KONTROLU OZELLiGi: Programda belirtilen seceneklerden(1,2,3,4 ya da -1) baska bir giris
yapildiginda program uyari verecek ve tekrar giris yapilmasi istenecektir. (Kullanicinin her zaman tam
sayl girecegini varsayabilirsiniz.)

« DULNC

apmak istediginiz islemi seciniz. Cikmak icin "-1" giriniz.
Seciminiz: 9

Gecerli bir giris yapiniz!!!

Seciminiz: @

Gecerli bir giris yapiniz!!!

Seciminiz: 2

Birinci sayiyi giriniz:

9

sekil 2 - Kullanicinin girisine DEGER KONTROLU (bkz. while slaytlari) uygulanacaktir.

COK ONEMLI KISIM:

Sizden istenen 4 islem aslinda ¢ok sade olduklari icin main() icerisinde
yapilabilirler. Ama bu soruda fonksiyon kullanimina iyice alismaniz igin her
islem icin main()fonksiyonu yerine ayri birer fonksiyon (main'e ek olarak
toplamda 4 fonksiyon) tanimlamanizi ve islemleri bu fonksiyonlara
yaptirmanizi istiyoruz.

#include <stdio.h>

double topla(double a, double b);
double cikar(double a, double b);
double carp(double a, double b);
double bol(double a, double b);
int main()

{

Sekil 3 - Ornek bir kod baslangic

HATIRLATMA: 4 fonksiyon da double tiriinde deger doéndigu igin
fonksiyonlarin sonunda return komutunu kullanmayi unutmayin. Bazen bu
komut kullaniimadiginda da istenen deger donebilirse de litfen bu sizi
yaniltici olmasin: void doénen fonksiyonlar haricinde return kullaniimasi
ZORUNLUDUR!
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LUTFEN ¢6zZUMUNUZU iYiCE KONTROL EDINiZz!

e Kodunuz dort islemi (ondalikli sayilar girildiginde) dogru hesaplayabiliyor mu?

e Kodunuz meniiden -1 girilene kadar sirekli yeni isle girisleri istiyor mu?

e Kodunuz meniiden -1 girildiginde sonlaniyor mu?

e Kodunuz meniiden 0, 5 ya da 9 girildiginde tekrar deger istiyor mu?

e Kodunuz meniden (sadece 1 kez degil) pes pese yanls girisler yapilsa da her
seferinde tekrar deger istiyor mu?

e Kodunuzda fonksiyonlar prototip, cagirilis ve tanimlariyla dogru sekilde kullandiniz
mi?

e Fonksiyonlarinizin sonunda return komutu ile istenilen degeri doniiyor musunuz?

e "Meniiden harf girildiginde de kodunuz tekrar deger isteyebilsin" denilseydi ne
yapmaniz gerekirdi?

o "Kodunuz tam sayilarla da dogru sekilde calisabilsin” denilseydi kodunuzda bir
degisiklik yapmaniz gerekecek miydi?

e Kodunuzda "goto" ya da kiiresel degisken kullanimi olmadigina emin misiniz?
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SORU 2 - BONUS #1

HESAP MAKINESI sorusunda cikis yapildiginda islemlerin ézeti sunulsun (ipucu: dizi kullanimi).
Maksimum 1000 islem yapilacagini varsayiniz.

HESAP MAKINESI KODUNA HOSGELDINIZ

Toplama

Cikarma

Carpma

4. Bolme

Yapmak istediginiz islemi seciniz. Cikmak icin
Seciminiz: 1

Birinci sayiyi giriniz:5.2

Tkinci sayiyi giriniz:1.4

Islem sonucu: 6.600

LR =

-1" giriniz.

[1. Toplama

2. Cikarma

3. Carpma

4. Bolme

[Yapmak istediginiz islemi seciniz. Cikmak icin "-1" giriniz.
Seciminiz: 3

Birinci sayiyli giriniz:9.2

Tkinci sayiyi giriniz:8.5

[slem sonucu: 4.600

[1. Toplama

2. Cikarma

3. Carpma

1. Bolme

Yapmak istediginiz islemi seciniz. Cikmak icin
Seciminiz: -1

-1" giriniz.

Islem ozeti:
[1.islem: 5.200+1.400-=6.600
2.islem: 9.200*0.500=4.600

Gule gulel!!! Program sonlandi..._

Sekil 4 - islemler sonucunda 6zet bilgi sunulmasi istenmektedir.

LUTFEN ¢OZUMUNUZU iYiCE KONTROL EDINiz!

e Kodunuzu degisik degerlerle bol bol test ettiniz mi?
e Kodunuzda "goto" ya da kiiresel degisken kullanimi olmadigina emin

misiniz?
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SORU 3—- SAYISAL YONTEMLERLE INTEGRAL

Bu soruda, sizden, verilen fonksiyonun integralini, yazacaginiz kod sayesinde hesaplamaniz
beklemekteyiz. integral islemi belirlenen say1 degerleri [a, b] arasinda yapilacak ve [a, b] araliginda
fonksiyonun integrali sayisal yéntemlerle hesaplanacaktir.

UYARI: Bu soru, gectigimiz donemlerde deneme-yanilma yontemiyle
kodlama vyapan oOgrencileri ¢ok yoran bir soru tipidir. Sayisal
yontemlerle hesaplamalar mihendisligin 6nemli bir pargasi oldugu
icin bu asamada size bir giris yaptirmak igin bu soru tipi tercih
edilmistir. Cozmeye ERKENDEN baslayin, dnce sorunun mantigini

anlayin, sonra ¢ok dikkatlice kodlayin.

Sayisal yontemlerle integral hesabini iyi sekilde anlamak igin asagidaki grafigi inceleyiniz. Sekilde,
fonksiyonun altinda kalan alanin [a,b] sayr araligi arasinda esit genislikteki dilimlere ayrildigini
gormektesiniz.

¥ / Jfix)
F 3

>

i d X Xy X i x

Sekil 5 - Bir fonksiyonun grafigi ve altindaki alanlarin gésterimi



Bil141 Bilgisayar Programlama — Sinava Yonelik Calisma Sorulari 4

Dilimleme yontemi (Riemann toplami) ile integral alma islemi su sekilde gerceklesmektedir:
1. Verilen f(x) fonksiyonunun altinda kalan alanin kag adet dilime ayrilacagi belirlenir.

2. f(x) fonksiyonunun hangi deger araliklari arasinda integralinin alinacag secilir. Yani, [a,b] sayi
arahg belirlenir.

3.[a,b] sayir araligi arasinda belirlenen dilimlerin her birinin genisligi birbirine esit
olacaktir.(Dilimleme yénteminde dilim sayisi ne kadar fazla olursa, integral sonucu gergcege o
kadar yakin ¢ikacaktir.)

4. Ortaya c¢ikan her bir dilimin alani hesaplanir. Dilimlerin alan degerini hesaplarken, dilimlerin orta
noktasini, yani ilgili dilimin sol ve sag uclarinin tam ortasini kullanacaksiniz. Ornegin,
Sekil 6'te verilen grafikte birinci dilimin alani su sekilde hesaplanir: A;=dilimGenisligixf(a ile x1'in
ortasi). Devaminda, ikinci dilimin alani su sekilde hesaplanir: A,=dilimGenisligixf(x, ile x, 'nin
ortasi). Bu tiir islemler, bitln dilimler icin tekrar edilerek her bir dilimin alani hesaplanir ve
biitlin dilimlerin alanlari toplanir. Bu soruda, dilimlerin alanlari hesaplanirken orta noktalar
referans olarak alinmaktadir. Ancak, dilimlerin sol- ve sag- noktalarinin kullanildigi dilimleme
yontemleri de bulunmaktadir.

5. Elde edilen toplam, fonksiyonun belirlenen [a, b] sayi araliginda integral sonucunu vermektedir.

Dilimleme yontemi hakkinda anlatilanlari dikkatli bir sekilde okuyup, inceledikten sonra kod yazma

islemine artik baslayabilirsiniz. Bu soruda, sizden, yukarida verilen adimlari referans alarak, asagidaki

fonksiyonun integralini almanizi beklemekteyiz.

x2

-1

Graph the
3-"2 +1 Riemann sum of E(x"2) 1 (1434(x*2))

as x goes from 1 to|3
. K using 5 rectangles

taking samples at the | Midpoint v

0.4
Print estimated and actual areas? ¥

Rectangle Color Plot Color
Light Gray v Red T

0.2

. Replot
1.5 Estimated Arca=1.25821 25 3.0 ; ;

Actual Area =1.25494

FE webMathematica

Sekil 7 - http://mathworld.wolfram.com/RiemannSum.html adresinden alinan ekran goriintiisii
(Verilen baglanti adresindeki hesaplayici ile yazdiginiz kodun dogrulugunu test edebilir, dilimleme yontemi hakkinda
daha fazla bilgiye erisebilirsiniz.)
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Yazacaginiz kod kullanicidan sirasiyla 1) integralin hesaplanacagi u¢ noktalari, yani a, b sayilarini 2)
dilim sayisini alacaktir.Daha sonra, asagidaki gibi, integral sonucunu ekrana yazdiracaktir.Bu
islemler sirasinda, size 6rneklerde verilen sade formata uymaya 6zen gosteriniz.

SAYISAL YONTEMLE INTEGRAL!

Sol uc:1.8

Sag uc:3.9

Dilim:5

SONUC: 1.258209

Process exited after 6.464 seconds with return value @
Devam etmek icin bir tusa basin . . .

Sekil 8 - Kullanici verilen fonksiyonun [1.0-3.0] araligindaki integralinin 5 dilimli hesabini yaptirmak
lizere sirasiyla 1.0, enter, 3.0, enter, 5, enter girisleri yapmistir.

SAYISAL YOWNTEMLE INTEGRAL!

Sol uc:1.50

Sag uc:3.14

Dilim:2

SONUC: ©.955131

Process exited after 7.327 seconds with return value @
Devam etmek icin bir tusa basin . . .

Sekil 9 - Kullanici verilen fonksiyonun [1.50-3.14] arahigindaki integralinin 2 dilimli hesabini
yaptirmak lizere sirasiyla 1.50, enter, 3.14, enter, 2, enter girisleri yapmistir.

COK ONEMLI KISIM:

e Yazacaginiz kod, tam olarak double riemann(double, double);
prototipine sahip bir fonksiyon ICERMELIDIR. double riemann(double,
double, double ); vb. sekillerde DEGIL!

e Bu fonksiyon giris parametresi olarak istenen araligin sol ve sag ug
degerlerini alacaktir. integral sonucunu hesaplama operasyonunu bu
fonksiyon icerisinde yapacaksiniz. Bu fonksiyonun ¢ikis parametresi, yani
dondiirecegi double deger ise hesaplanan integralin sonucu olacaktir.
Bagka tiirlii kurgulanan ve kodlanan fonksiyonlar ayni sonucu veriyor
olsa bile istenmemetedir. Buradaki amag¢ fonksiyonlari kodunuzda etkin
bir sekilde kullanmanizdir.

e Asla kiiresel degisken ( fonksiyonlarin disinda tanimli degisken,

#include'lardan hemen sonra taniml degisken ...) KULLANMAYIN!
#include <stdio.h>
#include <math.h>
double riemann (double, double);
int main()

{
printf("SAYISAL YONTEMLE INTEGRAL!\n");

Sekil 10 - Ornek bir kod baslangic
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double'larin ondalikh sayilari ideal anlamda temsil

Matematiksel olarak takildiginiz  ufak edemedigini unutmayn.

yerlerde saatlerce vakit harcamayin, su DrNtf("%.201f\n", 2.2+0.2);
gibi kaynaklardan konu vyardimi aln,
gerekiyorsa asistanlara e-posta ile sorup printf("%.20If\n", 2.4);

cevap alin.

2.49000000000000048000

"e Uzeri x kare" fonksiyonunu pow(M_E, ... 2.30000009009900000RARRR
seklinde math.h kutiiphanesiyle birlikte

kullanin. e sabitini elle tanimlamak, ex
P Bu nedenle kodunuzda

fonksiyonunu kullanmak... ufak miktarda x= 2.4 if(x == 2.2+0.2) ...

farkh sonuglar Gretebilir.

gibi ifadeler kullanmamaya ¢alisin.

LUTFEN ¢OzUMUNUZU iYiCE KONTROL EDINiZz!
e Soru metnini tamamen(kismen degil) okuyup, sizden istenenleri anladiginiza emin misiniz?

e istenen sekilde double tiiriinde SADECE iKi TANE (iic degil) girdi alan bir fonksiyon kullandiniz
mi?

e Kodlama yaparken takildiginiz noktalarda slaytlarda anlatilan hata ayiklama tekniklerini
(gecici printfler vs.) kullaniyor musunuz?

e  Kullanici verilen fonksiyonun [1.0-3.0] araligindaki integralinin 5 dilimli hesabini yaptirmak
istediginizde kodunuz 1.258209 degerini buluyor mu?

o Kullanici verilen fonksiyonun [1.50-3.14] araligindaki integralinin 2 dilimli hesabini yaptirmak
istediginizde kodunuz 0.955131 degerini buluyor mu?

e Size adresi verilen internet sitesindeki degisik araliklara ait sonuglar ile kendi sonucunuzu
karsilastirdiniz mi? Karsilastirdiginiz sonuglar birbirleri ile 6rtistyor mu?

e double degerlerle kiyaslama ifadeleri olusturmak nigin tehlikelidir?

o Ayni kodu hig¢ fonksiyon kullanmadan da yazabilir miydik? Yazabilirsek, o halde nigin
fonksiyon kullaniyoruz?

e Kodunuzda "goto" ya da kiiresel degisken kullanimi olmadigina emin misiniz?

\@@



https://www.youtube.com/watch?v=9UNtb79Tg1g
https://www.youtube.com/watch?v=9UNtb79Tg1g
https://www.youtube.com/watch?v=9UNtb79Tg1g
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SORU 4 - BONUS

SAYISAL YONTEMLERLE INTEGRAL sorusundaki su adimlarla gelistiriniz:

1. integral islemi hesaplanip sonucu ekrana bastirildiktan sonra, kullaniciya devam etmek
isteyip istemedigini soran 6zelligi kodunuza ekleyiniz. Yani, integral islemi yapildiktan sonra
programi ¢ahistiran kullaniciya "Tekrar hesaplamak ister misiniz(e/h):" sorusu sorulacak ve
kullanicinin 'e' — 'h' girislerine gore integral alma islemi ya bastan baslayacak ya da program
sonlanacaktir. (ipucu: do while 'in giizel bir uygulamasi)

2. 'sol ug¢' ve 'sag ug' degerleri, klavyeden kullanici tarafindan girilmetedir. Normalde, bir sayi
dogrusu Uzerinde sol uc¢ olarak girilen degerin sag u¢ degerden mutlaka kicik olmasi
beklenmektedir. Ancak bazi kullanicilar, sol ug degeri, sag u¢ degerden buiyilk girebilir ve
integralin yanlis hesaplanmasina neden olabilirler. Bu olasi hatali girislere karsi kodunuzda su
sekilde bir 6nlem aliniz: sol u¢ deger, sag uc¢ degerden biyiik girildiginde, kodunuz hangisinin
sol veya sag ug deger oldugunu anlayabilmelidir.

Ornegin;
Sol uc:-5.1 (dodru giris)
Sag uc:6.8

veya
Sol uc:6.8 (hatali giris)
Sag uc:-5.1

girislerinde, sonucu hesaplanan integral degerlerinin birbirleri ile ayni olmasi gerekmektedir.
Boylece kullanicinin bu sekildeki hatali girislerini kodunuz kendi icinde telafi edebiliyor
olmaktadir.

LUTFEN ¢OZUMUNUZU iYiCE KONTROL EDINiz!

e Kodun sonunda 'e' girisi yaparak devam ve 'h' girisi yaparak ¢ikis saglayabiliyor musunuz?
e [6.8,-5.1] araligi girilmek istendiginde ¢ikan sonug, [-5.1,6.8] girildiginde ¢ikan sonucla ayni
mi?

e Kodunuzda "goto" ya da kiiresel degisken kullanimi olmadigina emin misiniz?
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SORU 5 - MILLETVEKILI ATAMA SORUSU

Ulkemizdeki secimlerde milletvekili dagilimlarinda diinyada da siklikla kullanilan D'hondt ydntemi
tercih edilmektedir. Bu sayede milletvekilleri partilere tam sayili sekilde dagilmaktadir.

1) Su videonun 1:00-2:00 dakika aralarinda glzelce anlatilmis bu yontemi izleyiniz.

https://youtu.be/FzspzvkDIrY

2) Bir while dongisi ve fonksiyonlarin etkin kullanimi ile durumu kodlayin.

3) Asagidaki yayinda toplamda 5, 6, 7, 8 ya da 11 milletvekili oldugunda verilen oylara gore dagilimlar
gozikmekte. Kodunuzu bu degerlerle test edin.

http://www.ucl.ac.uk/~ucahhwi/dhondt.pdf

LUTFEN ¢OZUMUNUZU iYiCE KONTROL EDINiz!
e Soru metnini tamamen(kismen degil) okuyup, sizden istenenleri anladiginiza emin misiniz?
e Bu kodda fonksiyon ve dongiileri etkin sekilde kullanabildiniz mi?

e Kodunuzda "goto" ya da kiiresel degisken kullanimi olmadigina emin misiniz?



https://youtu.be/FzspzvkDlrY
http://www.ucl.ac.uk/~ucahhwi/dhondt.pdf

